

Приоритеты неизменны

В новом году перед НАНА стоят новые, более масштабные задачи

2024 год для НАНА начался с продолжения международного сотрудничества - в первые же послепраздничные дни руководитель главного научного ведомства страны академик Иса Габибейли встретился с генеральным секретарем Академического комитета международного сотрудничества между Китаем и странами Европы (CEICAC) Жинфенг Жи.

Галия АЛИЕВА,
«Бакинский рабочий»

В ходе встречи академик Габибейли отметил, что в последние годы двусторонние связи между нашими странами развиваются на высоком уровне, и подчеркнул, что Азербайджан поддержал предложенный Китаем проект «Один пояс - один путь», реализация которого имеет важное экономическое значение.

Расширяя взаимовыгодное сотрудничество

Он также отметил, что международные транспортные маршруты Восток-Запад и Север-Юг проходят через территорию нашей страны и с этой точки зрения Азербайджан является важным экономическим партнером для многих стран мира, в том числе и для Китая.

Подчеркнул глава НАНА и положительное влияние открытия Зангезурского коридора на развитие экономических связей между Европой, Азией и Китаем.

Что касается двустороннего сотрудничества в сфере науки и культуры, академик Габибейли проинформировал присутствующих о своих визитах в Китайскую академию социальных наук, а также лекциях, которые он читал для ученых и молодых исследователей ведущих научных и образовательных учреждений Китая.

Впрочем, для того, чтобы успешно сотрудничать с китайскими исследователями, далеко ехать не нужно - в Институте литературы имени Низами Гянджеви НАНА, которым он руководит, функционирует Центр культуры Китая, координатор которого Наргиз Керимова работает над диссертацией на соискание ученой степени доктора философии по филологии, - ее работа посвящена китайской литературе. Здесь также организованы курсы китайского языка, немалую лепту в развитие связей между НАНА и научными учрежде-



ниями Китая вносит и завкафедрой азербайджанского языка Пекинского университета иностранных языков доктор философии по филологии, доцент Агшин Алиев.

Внутренние задачи - в числе наиважнейших

Учитывая, что CEICAC заточена на сотрудничество между учеными Китая и всего мира (в том числе и на основе грантовых программ), Жинфенг Жи высказалась в том духе, что после установления связей между CEICAC и НАНА необходимые условия будут созданы и для азербайджанских ученых.

Международное сотрудничество для НАНА, конечно, безусловный приоритет. Однако и внутренние задачи - в числе наиважнейших. Так, первое же заседание Президиума было посвящено объявлению главой нашего государства 2024 года в Азербайджане «Годом солидарности во имя зеленого мира» и вытекающей из этого важного документа повестки: на протяжении двух недель внимание всего мира будет приковано



Первое же заседание Президиума НАНА было посвящено объявлению главой нашего государства 2024 года в Азербайджане «Годом солидарности во имя зеленого мира» и вытекающей из этого важного документа повестки

к Азербайджану, поскольку здесь будут решаться проблемы, связанные с сохранением здоровья нашей планеты. С каждым годом значимость конференций СОР возрастает соразмерно с осознанием того факта, что мы все ближе к критической точке, после которой климат на нашей планете может быть необратимо изменен и мир вступит в опасный период нестабильности.

Коснувшись важности санкционированного на самом высшем - государственном - уровне решения, академик Иса Габибейли отметил,

что, будучи надежным партнером международного сообщества, наша страна всегда принимает активное участие в решении глобальных проблем, в том числе вносит свой вклад в борьбу с последствиями изменения климата.

Именно в Распоряжении Президента Ильхама Алиева нашли отражение такие вопросы, как оздоровление окружающей среды, восстановление и расширение зеленых массивов, обеспечение эффективного использования водных ресурсов и источников устойчивой энергии.

Азербайджан - зона «зеленой» энергии

Более того, наше государство нацелено на сокращение выбросов парниковых газов на 35% к 2030 году и на 40% - к 2050-му (по сравнению с 1990 г.).

Особого внимания заслуживает, по мнению академика Габибейли, и объявление деоккупированных территорий и Нахчivanской Автономной Республики (НАР) зонами «зеленой» энергии, на которых в на-

стоящее время наши ученые ведут научные исследования, внося свой вклад в реализуемые государством созидательные проекты. «Страна имеет большой опыт в проведении крупных международных научных и социально-культурных конгрессов, съездов и других мероприятий, привлекающих тысячи участников, - подчеркнул глава НАНА. - Мы уверены, что и это событие пройдет на очень высоком профессиональном уровне».

Логичным завершением обсуждения этого вопроса стало поруче-

ние президента Академии наук научным отделениям НАНА подготовить и представить Президиуму План мероприятий академии, связанный с объявлением 2024 года в Азербайджане «Годом солидарности во имя зеленого мира».

Такое же поручение - составить План мероприятий - коснулось и двух других Распоряжений Президента Ильхама Алиева - о проведении в 2024 году 100-летнего юбилея Нахчivanской Автономной Республики (НАР) и 140-летия одного из основателей Азербайджанской Демократической Республики Мамед Эмина Расулзаде.

Стратегический Нахчivan

Что такое Нахчivan для нашей страны, никому объяснить не нужно. Это - один из важнейших центров науки и образования в Азербайджане, родина многих известных представителей интеллигенции, деятелей науки и культуры, которая сегодня переживает расцвет науки и образования. «Общенациональный лидер Гейдар Алиев, - поделился академик Габибейли, - внес исключительный вклад в развитие всех сфер в НАР, в том числе и в развитие науки. С этой точки зрения особое значение имеет его Распоряжение о создании Нахчivanского отделения НАНА, подписанное в 2002 году. Создание этой научной структуры имеет стратегическое и политическое значение, за это время в региональном отделении велись исследования древней истории и богатой культурной среды Нахчivan, изучалось наследие наших выдающихся классиков, образцы фольклора, археологии и этнографии, применение в различных сферах производства природных ресурсов уникального края, а также информационных и телекоммуникационных технологий, изучение своеобразной фауны и флоры региона, особенно лекарственных растений, и т.д.».

Трудно переоценить и роль выдающегося политического деятеля Мамед Эмина Расулзаде, внесшего огромный вклад в процесс строительства национального государства в Азербайджане в начале XX века. В некоторых научных учреждениях НАНА ведутся исследования, связанные с богатым наследием Расулзаде, и новое Распоряжение Президента приведет к расширению этих изысканий: соответствующий План мероприятий поручено подготовить отделениям гуманитарных и общественных наук академии.